

马尾安全生产信息

(第 10 期)

福州市马尾区人民政府安全生产委员会办公室 2023 年 10 月 9 日

福州市马尾区 2023 年 9 月份生产安全 事故情况统计分析

一、事故总体情况

(一) 9 月份全区各类事故情况

9 月份，全区未发生生产安全事故，同比持平；无人员死亡和重伤，同比持平；无经济损失，同比持平。

(二) 1-9 月全区各类事故情况

1-9 月份，全区发生各类生产安全事故 3 起，事故起数同比减少 1 起，下降 33.3%；事故造成 1 人死亡，死亡人数同比减少 1 人，下降 50%；造成经济损失 0.11 万元，同比减少 0.23 万元，下降 67.65%。全区未发生较大生产安全事故。其中：

发生生产经营性道路交通事故 3 起，事故起数同比减少 1 起，下降 33.3%；事故造成 1 人死亡，死亡人数同比减少 1 人，下降 50%；造成经济损失 0.11 万元，同比减少 0.23 万元，下降 67.65%。

商贸制造业、农林牧渔业、建筑业、消防安全、水上交通等其他领域均未发生事故。

二、安全风险研判

(一) 交通运输风险。近期，生产经营活动频繁加之农忙时段，城市道路及农村道路交通事故预防形势趋紧，酒后驾驶、涉牌涉证、“三超一疲劳”等重点违法行为的发生率增大。

(二) 工贸行业安全风险。进入秋冬季，气候干燥，设备设施容易产生静电，火灾、闪爆、爆炸事故风险增高；违规动火、高处、有限空间等检维修作业，加大发生事故的风险。

(三) 危险化学品安全风险。秋季雨量减少，气候偏于干燥，危险化学品储存、经营企业产品及原料大多具有易燃、易爆特性，静电接地系统维护、保养、检查不到位，作业人员静电导除不到位，面临引发火灾、爆炸事故风险。

(四) 消防安全风险。气温下降，居民生活用火、用电、用气量增多，部分老旧住宅、员工宿舍、自建房、“三小”场所消防安全条件差，火灾风险较大。

(五) 森林火灾风险。一方面天气干燥，有助于森林火灾发生和蔓延，一旦形成森林火灾，对整体扑救工作难度影响巨大。另一方面因秋季游玩、农事、野炊、吸烟等活动，火源管控难度

增大，给森林防火工作带来较大压力。

三、下一步工作安排

(一) 认真做好世界航海装备大会期间安全防范工作

各级各有关部门要紧盯道路交通、建筑施工、消防安全、城镇燃气、工贸企业、危化品和烟花爆竹、特种设备、森林防火等重点行业领域，加强安全生产监督，特种岗位不顶岗替岗，不进行动火、检维修、有限空间等作业，组织隐患排查和巡回检查服务，督促企业全面落实安全生产主体责任；针对各大型群众性活动和人员密集场所要建立健全紧急疏散和应急处置预案并提前组织演练，提前预置力量，确保航海装备大会期间安全生产平稳、有序。

(二) 严密做好全区森林防灭火工作

秋冬季天气干燥、火险等级高，我区已进入森林防火期。各级各部门要高度重视，要强化防火安全教育，组织专班巡查，加强火源管控和隐患排查整治。全区重点山林进山入口及周边、林区景区景点和村庄，要加强森林火灾风险提示，加强日常巡查和重点检查，防范因游玩、农事、野炊、吸烟等活动引发火灾。要严格落实 24 小时值班值守制度，靠前布防，针对本辖区情况，预置队伍力量、设备设施和应急物资，确保突发情况得到第一时间有效处置，防小火、灭小火，避免小火酿成大灾。

(三) 持续做好消防安全工作

一方面持续扎实推进在用建筑改建工程消防安全专项治理

行动和燃气消防安全专项检查的工作；另一方面，根据秋冬季火灾等事故的特点和规律，组织开展秋冬季消防安全大检查。对全区超市、学校、酒店、物资仓库、门面房等进行全面细致地火灾、燃气隐患排查摸底，特别是对货物仓库、老化线路进行重点检查，对检查中存在火灾隐患的单位，责令其立即整改，责任到人，全力排除安全隐患。同时督促各单位加强自动报警系统、排烟系统、消防器材的老化更新配置工作，多管齐下，全力确保安全。

发送：市安办，区委常委、管委会副主任、区政府副区长，区政府安委会成员单位，区委办、人大办、管政办、政协办，区纪委办、效能办。存档。
